

画好强国建设民族复兴的最大同心圆

习近平在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上发表重要讲话强调
更加充分发挥人民政协的显著政治优势 不断巩固发展生动活泼安定团结的政治局面



9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。 新华社 图



扫码看视频

中共中央、全国政协9月20日上午在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,我们要更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席大会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,75年来的实践充分证明,人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础,具有鲜明中国特色和显著政治优势,是科学、有效、管用的制度安排,在人类政治制度发展史上具有独特政治价值。

习近平强调,中共十八大以来,我们适应中国特色社会主义新时代的形势任务,在实践创新基础上推进人民政协理论创新,不断深化规律性认识。主要是:坚持中国共产党对人民政协的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持发挥人民政协作为专门协商机构作用,坚持和完善我国社会主义新型政党制度,坚持大团结大联合,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民,坚持强化委员责任担当,坚持以改革创新精神推进履职能力建设。这10条构成了我们党关于加强和改进人民政协工作的重要思想,是75年来特别是新时代以来人民政协事业发展经验的集中体现,是新时代新征程做好人民政协工作的根本遵循,必须完整、准确、全面贯彻落实,并在实践中不断丰富和发展。

习近平指出,协商民主是全过程人民民主的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现。新时代新征程,要始终坚持正确政治方向,统筹完善协商民主体系,着力健全协商民

主机制,不断拓展协商方式和平台,积极营造良好氛围和条件,不断推动协商民主广泛多层次制度化发展。

习近平强调,新时代新征程,人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平指出,坚持和发展中国特色社会主义是巩固共同思想政治基础的主轴,新时代中国特色社会主义思想是统揽政协工作的总纲。人民政协要深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,深入学习贯彻党的创新理论,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,推动各党派团体和各族各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

习近平强调,人民政协要发挥人才荟萃、智力密集的优势,聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等方面的重点难点热点问题,深入推进协商议政。发挥协商式监督优势,助推党和国家重大决策部署落地见效。

习近平指出,人民政协要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的工作机制,加强对党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士和宗教人士的政治引领,广泛团结联系海外侨胞,着力画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

习近平强调,要健全人民政协工作制度机制,加强政协协商同其他协商形式的协同配合,健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设,多做知民情、解民忧、暖民心的工作。

习近平指出,建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。广大政协委员要珍视政治身份,锤炼政治品格,提高政治能力,强化使命和责任担当,自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践。

习近平强调,中共各级党委要加强对政协工作的领导,支持人民政协履行职能。政协党组要发挥好把方向、管大局、保落实的领导作用,健全落实中国共产党对政协工作领导的组织体系和制度机制。以党的政治建设为统领全面推进政协党的各项建设,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

►►►(下转A03版)

省委人大工作会议暨庆祝湖南省人民代表大会成立70周年大会召开
**沈晓明讲话 毛伟明主持 毛万春出席
推动出台一批立法项目
确保重大改革于法有据**

三湘都市报9月20日讯 20日,省委人大工作会议暨庆祝湖南省人民代表大会成立70周年大会在长沙召开。省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想及在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,充分发挥人民代表大会制度优势,以高效能履职服务高质量发展。省委副书记、省长毛伟明主持,省政协主席毛万春出席。

沈晓明指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强对人大工作的领导,推动人民代表大会制度理论和实践创新取得一系列重大成果,形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话,进一步丰富和完善了这一重要思想。全省各级各部门要认真学习贯彻,并将之与学习贯彻党的二十届三中全会精神及习近平法治思想结合起来,与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来,以开创全省人大工作新局面的实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明指出,70年来特别是党的十八大以来,人民代表大会制度在湖南不断巩固和发展,牢牢扎根并深深融入湖南社会主义建设伟大实践;全省各级人大及其常委会始终坚持党的领导,服务中心大局,坚持人民至上,加强自身建设,展现出蓬勃生机与强大活力,推动人大工作取得历史性成就。

沈晓明强调,要全面提高地方立法质量,优化地方性法规全流程管理机制,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,加大“小快灵”“小切口”立法力度,推动出台一批改革急需、群众期盼的立法项目,确保重大改革于法有据。要增强人大监督的刚性和实效,充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,坚持正确监督、有效监督、依法监督,推动人大监督与党内监督、监察监督、司法监督有效贯通,强化监督成果运用。要提高人大决定和选举任免工作规范化、科学化水平,认真落实中央和省委关于健全人大讨论决定重大事项制度、各级政府重大决策出台前向本级人大报告等制度规范,坚持党管干部与人大依法选举任免干部相统一,严格依照选举法和地方组织法的规定办事。要把人大工作建立在坚实民意基础之上,密切联系群众,畅通民意反映渠道,尊重群众首创精神,加强代表能力建设,支持和保障代表更好依法履职。全省各级人大代表要忠实代表人民利益,模范遵守宪法法律,更好倾听民声、汇聚民智、回应关切,发挥好联系群众的桥梁纽带作用。

沈晓明强调,要坚持和加强党的全面领导,为推动新时代人大工作高质量发展提供根本保证。全省各级党委要发挥总揽全局、协调各方的作用,把人大工作纳入整体工作布局,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作,指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督,形成共同支持做好新时代人大工作的强大合力。全省各级人大及其常委会要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,按照“四个机关”定位要求,切实加强人大机关和干部队伍建设,不断提高新时代人大工作质量和水平。

省委常委,省人大常委会主任会议(党组)成员,副市长,省高级人民法院院长,省人民检察院检察长,曾担任省人大常委会领导职务的部分老同志,省直有关部门负责同志,省人大常委会组成人员,部分在湘全国人大代表和省人大代表,市州委负责同志,市州人大常委会主任等参加会议。省人大常委会、省政府、省纪委监委、省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志发言。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐